

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации
Киясовой Елены Валерьевны на тему:
«Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10. – История науки и техники (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации. Современные реформы здравоохранения вызывают повышенный интерес к истории становления медицинского образования и развития науки в России. Тенденции развития современной медицинской науки с её интенсивной биологизацией привлекает большое внимание к истории создания морфологических кафедр на медицинских факультетах первых российских университетов. Анализ исторического материала позволяет проследить эволюцию учебного процесса и становление анатомии, патологической анатомии, гистологии и топографической анатомии как самостоятельного направления в системе высшего медицинского образования. Кроме того, исторический опыт создания кафедр морфологического профиля и организация на них учебного процесса поможет избежать ошибок при формировании современных морфологических кафедр и методик преподавания биомедицинских дисциплин. Также позволит дополнить информацию об истории морфологических кафедр Казанского университета.

Поскольку обобщающие публикации по данной проблеме отсутствуют, то избранная тема диссертации является весьма актуальной и её данные могут быть использованы при совершенствовании учебного процесса в высшей медицинской школе на современном этапе.

Автор четко обозначил цель исследования, адекватно которой поставил и успешно решил 5 задач.

Научная новизна исследования состоит в том, что автором впервые в хронологической последовательности проведено обобщающее исследование основ преподавания морфологических дисциплин и формирование научных направлений на морфологических кафедрах Казанского университета. Установлен факт выделения кафедры гистологии из кафедры анатомии, восстановлена историческая справедливость о личности Ф. В. Овсянникова, как основателя гистологии в Казанском университете и определенный вклад ряда ведущих морфологов Казани в развитие медицинского образования. В основе полученных данных лежат архивные документы, примененные историко-генетические, сравнительно-исторические, проблемно-хронологические методы исследования, которые не подвергают сомнению достоверность полученных результатов.

Практическая значимость работы. Результаты диссертационного исследования, отражающие историю становления и развития

морфологических кафедр Казанского университета, основ преподавания и формирования самостоятельных научных направлений морфологического профиля, позволили восполнить пробел в историко-медицинской науке и могут быть использованы в дальнейшем при изучении истории развития морфологических наук в российских университетах. Материалы исследования нашли применение в учебном процессе Казанского государственного медицинского университета, в Институте фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета и пополнили фонд музея истории Казанского государственного медицинского университета.

Выводы логично вытекают из результатов диссертации, подводят итоги проделанной работы, логически обоснованы и достоверны, соответствуют задачам диссертационной работы и основным положениям, выносимым автором на защиту. По теме диссертации опубликовано 13 научных работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ.

Заключение. Исходя из материалов диссертации Киясовой Елены Валерьевны на тему: «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10. – История науки и техники (медицинские науки) является завершенным квалификационным исследованием, полностью отвечающим требованиям Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени.

**Заведующий кафедрой
общественного здоровья и здравоохранения
с курсом экономики и управления здравоохранением
Государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Самарский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ**

д.м.н.

 С.А. Суслин

443079, г. Самара,
ул. Тухачевского, 226
Эл. почта: sasuslin@mail.ru
Тел.: 8(846)336-05-78
+79608307775

